



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 16 марта, 2023 год

№ 46

(30913)



ГЛАВНОЕ

## Равняется четырём Парижам



Константин Телегин.



Лариса Казанцева, замминистра природных ресурсов и экологии, вручила награду специалисту Владимиру Трушникову.



Аплодисменты коллегам.

**Столица Франции не один раз смогла бы полностью разместиться на территории природного парка «Предгорье Алтай». За все эти 40 тыс. гектаров отвечает главный специалист парка Константин Телегин.**

**Пригодился, где родился**

14 марта на подведении итогов работы минувшего года КГБУ «Алтайприрода» Константин Телегин получил благодарность от Алтайского краевого Законодательного Собрания. Констан-

тину 46 лет. В природном парке он работает с 2017 года, со времени основания «Предгорья Алтай». Спустя три года, в 2020-м, появился национальный парк «Салаир», а в нынешнем году планируется открытие национального парка «Горная Кольвань». Его площадь составит почти 215 тыс. гектаров. Особо охраняемая природная территория парк «Предгорье Алтай» расположен на территории трех районов – Алтайского, Смоленского и Солонешенского. Для Константина Телегина это малая родина: он из села Туманово Солонешенского района. – На протяжении четырех первых лет со времени создания парка я ра-

ботал один, – рассказал Константин. – Сейчас есть второй специалист. Вообще-то у нас три ставки, но работаем в нынешнем составе. Такую большую территорию пешком не обойти, конечно. Поэтому с самого начала инспектору был выделен не только уазик, но и снегоход. Потом к ним добавился еще и квадроцикл. 80% территории парка считается горными ландшафтом. Труднодоступность, с одной стороны, является преимуществом (в отношении наплыва «диких» туристов), но с другой – проблема, если происходит ЧП, такие как пожар.

(Окончание на 3 стр.)

ЗНАЙ НАШИХ!

## Горячие сердца

**Шесть школьников и три студента из Алтайского края стали лауреатами Всероссийской общественно-государственной инициативы «Горячее сердце». Ребята представлены к награждению за неравнодушное отношение к людям, мужество, стойкость и героизм.**

В региональном Минобрнауки уточнили, что оргкомитет рассмотрел 1080 представлений из 87 субъектов РФ. В Почётную книгу включили 140 историй, рассказывающих о 189 лауреатах. Так, ученики Комарихинской школы Шипуновского района Владислав Васюнин, Савелий Звонарёв, Александр Ивлев, Илья Маркин, Вадим Труфанов и Елизавета Мерзлякина отличились при тушении пожара в родном селе в апреле 2022 года. У пенсионеров загорелся сарай, и на помощь им пришла компания соседских подростков от 12 до 14 лет, которые спасали имущество пожилых людей и поливали здание водой до прибытия на помощь взрослых и пожарного расчёта. Студент Бийского педагогического колледжа из села Первомайского Смоленского района Артём Ласков летом минувшего года спас тонущего мальчика. Он не только вытащил его на берег, но и оказал первую помощь, которую отметили приехавшие на помощь медики. Даниил Лученко из поселка Долина Свободы Красногорского района учится в Горно-Алтайском государственном



Награждение Яны Татиевой.

университете. Во время вступительных экзаменов оказал помощь одной из абитуриенток, у которой начался приступ эпилепсии. Своевременные действия юноши спасли ей жизнь. Через три месяца Даниил вновь спас человека, оказав ему первую неотложную помощь. Учащаяся Барнаульского кооперативного техникума Яна Татиева прославилась на весь город, когда предотвратила

ДТП. Девушка увидела, что ребенок выбегает на проезжую часть прямо перед колесами автобуса, и успела схватить его за руку, удержав от неминуемой трагедии. Церемония награждения и чествования лауреатов «Горячего сердца» пройдет 17 мая в Москве, в Зале Славы Музея Победы.

Никита ИВАНОВ

**5,2** МИЛЛИОНА ЕДИНИЦ ХРАНЕНИЯ СОБРАЛИ В АРХИВНЫЙ ФОНД РЕГИОНА ЗА ДВА С ПОЛОВИНОЙ ВЕКА

В этом отношении Алтайский край – лидер в Сибири. Региональная архивная служба обладает широкой сетью, в которую входят 69 муниципальных архивов и один из старейших в Сибири Государственный архив края, которому около 260 лет. Количество исполняемых запросов граждан составляет до 145 тысяч в год.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Это ваша подпись?

**16** 16 марта отмечают свой профессиональный праздник работники подразделений экономической безопасности в системе МВД.

Приказ об учреждении отдела, в чьи функции входило пресечение хищений и спекуляций (ОБХСС), был подписан в 1937 году. Сегодня это подразделение борется с преступностью в сфере экономики. В Алтайском крае отдел по борьбе с экономическими преступлениями организован 28 сентября 1937 года. При Управлении милиции НКВД Алтайского края первые подразделения БХСС состояли из 20 сотрудников. В Бийске, Рубцовске, Горно-Алтайске, Славгороде и Камне-на-Оби работало от двух до пяти человек.

## За элитными сортами

Алтайский край посетила делегация из Монголии. Визит состоялся в рамках соглашения о сотрудничестве между Правительством Алтайского края и Министерством продовольствия, сельского хозяйства и лёгкой промышленности Монголии. Монгольские партнеры посетили ряд ведущих профильных сельскохозяйственных предприятий региона. Кроме того, представители монгольской стороны посетили Федеральный Алтайский научный центр агротехнологий. По итогам визита достигнуты договоренности с рядом алтайских предприятий о покупке элитных сортов пшеницы. Также запланировано участие предприятий региона в государственной программе Монголии по реконструкции элеваторов.

Татьяна ПЕРВОВА

## Служба не для юных

В Госдуму внесен законопроект о поэтапном повышении призывного возраста – нижнего предела с 18 до 21 года, а верхнего – с 27 до 30 лет. Документ предусматривает переходный период до 2026 года. Так, в 2024 году подлежат призыву граждане от 19 до 30 лет, в 2025 году – от 20 до 30 лет и только в 2026 году – от 21 до 30 лет. При этом 18-летние молодые люди, которые после 1 января 2024 года захотят пройти военную службу ранее наступления призывного возраста, будут иметь такую возможность, сообщает «Парламентская газета». Кроме того, положения законопроекта коснутся граждан, которые до достижения 30-летнего возраста получили гражданство РФ и встали на воинский учет. Мужчины в возрасте от 27 до 30 лет, пребывающие в запасе и не прошедшие военную службу по призыву без законных на то оснований, тоже смогут пойти служить, если у них будет такое желание. Предлагается, что изменения вступят в силу с 1 января 2024 года.

Герман КИТИН

## Районы-лидеры

В Алтайском крае назвали районы – лидеры по инвестициям в техперевооружение сельского хозяйства. Максимальные инвестиции в минувшем году сделали аграрии Шипуновского района, направив на эти цели около 1,33 млрд рублей, сообщает региональный Минсельхоз. На втором месте Целинный район (973 млн). Замыкает тройку лидеров Волчихинский район, аграрии которого вложили в технику 759 млн рублей. В пятерку лучших также вошли Зональный (732 млн) и Смоленский (703 млн) районы.

## «Василисса» в Санкт-Петербурге

В апреле в Санкт-Петербурге пройдет XX Всероссийский фестиваль театрального искусства для детей «Арлекин». В этом году во внеконкурсную программу войдет сказка «Василисса» Марии Малухиной, поставленная в Молодёжном театре Алтай. На участие в фестивале поступило 183 заявки от 149 театров. Экспертный совет отобрал 10 постановок. Также еще пять, в том числе и «Василисса», покажут в рамках внеконкурсного просмотра на сцене детского музыкального театра «Зазеркалье» 20 апреля.

Татьяна ПЕРВОВА

## События на Украине

Об основных событиях 384-го дня специальной военной операции России. Путин заявил, что России сложно заниматься собственным расследованием теракта на «Северных потоках», если ее не допускают на место аварии. Замглавы МИД РФ Грушко сообщил, что зерновая сделка была продлена на 60 дней с условием, чтобы все обещания по снятию санкций по сельхозпродукции были выполнены. На основных направлениях было уничтожено более 420 украинских боевиков. За сутки средства ПВО РФ сбили 23 снаряда РСЗО HIMARS, «Ураган» и «Смерч» уничтожили 17 украинских беспилотников.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru)

## ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер юго-западный с переходом на северо-западный, 2-7 м/с, порывы до 13 м/с. По югу небольшой снег, в предгорьях мокрый снег.	
0° +5°		0° +2°
17 марта		
день	+1° +6°	ночь
		-3° -8°
18 марта		
день	+2° +7°	ночь
		-3° -8°

Фото из открытых источников.

## МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

# На край надейся, а сам не плошай

**Как привлечь врачей и фельдшеров на работу в село? Кто организует автобусный маршрут из дальних сел в ЦРБ? На какие средства чистить дорогу к сельской больнице? Эти вопросы рассмотрели на Совете по взаимодействию АКЗС с представительными органами городов и районов.**

## В РАЙОНАХ

Опытom в улучшении качества медицинской помощи поделился председатель Михайловского районного Собрания депутатов, главный врач ЦРБ Александр Бокк.

В районе при участии соцзащиты организована бесплатная доставка пациентов для проведения дополнительной диспансеризации, особенно эта услуга востребована у пенсионеров. После снятия ковидных ограничений в ЦРБ вернулись к диспансеризации хронических больных. По словам Александра Бокка, плотнее работать с жителями территории дают возможность соцсети.

– У нас есть свои странички в Telegram и «Одноклассниках», где мы информируем, когда и какие узкие специалисты приезжают в район. Востребованные процедуры можно пройти не тратясь на поездку в город. Каждое такое обследование – возможность выявить болезнь на ранней стадии развития, – рассказал главврач.

Расчистка дорог к лечебным учреждениям проводится бесплатно. – Мы заключили договор с главой администрации и дорожной организацией, и теперь нам оказывается такая помощь, – сообщил он.

Александр Бокк также отметил, что создание общественного совета, занимающегося вопросами здравоохранения, значительно облегчило работу учреждений.

– В совет вошли пациентские организации (общества, организованные людьми, страдающими



Нак обеспечить районы и города края врачами и средним медперсоналом?

определенным заболеванием). Например, у нас в районе 30 пациентов с гемофилией. Мы их приглашаем и информируем о порядке работы

«БЕЗУСЛОВНО, НУЖНО ПОДКЛЮЧАТЬСЯ К РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМ МУНИЦИПАЛИТЕТАМ. ПРИ ЭТОМ НЕ ВСЕГДА ТРЕБУЮТСЯ БОЛЬШИЕ СРЕДСТВА, ИНОГДА НУЖНО ПРОСТО ВСЕ ПРАВИЛЬНО ОРГАНИЗОВАТЬ».

с ними. В совет входит замглавы по социальным вопросам, который может использовать административный ресурс в решении экстренных проблем. Глав поселений с нами тоже на связи, они часто бывают в районном центре и могут довести несколько вопросов до ЦРБ. Предприниматели помогают доставлять уголь на ФАПы. На базе совета создана волонтерская организация, в которую привлечены старшие классники, мечтающие посвятить

свою жизнь медицине. Это дает им возможность сделать первые шаги в профессии, – поделился главврач Михайловской ЦРБ.

Но не во всех районах дела обстоят так гладко. Об этом рассказала председатель Бурлинского районного Совета народных депутатов Елена Головенко. – Районы изначально находятся в неравном положении с городами, где более высокий бюджет. Бурлинский район большими средствами не располагает. Мы не можем дать значительных сумм в качестве дополнительных специалистам, при этом ситуация с врачами у нас сложная. Жилья для них нет. Хорошо, если

была программа по строительству ведомственного жилья. Что касается профиликации старшекласников, то я уже третий год сама оформляю документы одиннадцатиклассникам для обучения на вузовских курсах. Сейчас у нас запустили новый автобусный маршрут, доставляю население в Славгород и Бурулу. В общем, что от нас зависит, мы делаем, но часть вопросов требуют системного подхода на краевом и федеральном уровне, – считает Елена Головенко.

## С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ВЛАСТИ

По мнению министра здравоохранения Алтайского края Дмитрия Попова, не стоит уповать только на краевую и федеральную власть. Муниципалитеты должны активнее подключаться к достижению демографических показателей на территориях, организовывать местные общественные советы в сфере здравоохранения и включением в них лидеров общественного мнения,

которые знают ситуацию на местах. Остановился он в своем выступлении и на более конкретных задачах.

Министр здравоохранения призвал муниципалитеты усилить профориентацию старшеклассников в части включения их в программы довузовской подготовки по медицинскому профилю. На его взгляд, эта работа приносит осязаемые результаты. Более 70% школьников, участвовавших в таких программах в 2019–2022 годах, поступили в медицинские образовательные учреждения по целевым направлениям.

– К сожалению, не все районы включились в эту работу. Та же история в муниципалитетах с привлечением среднего медперсонала в села. Наша задача – разработать программу совместных действий по обеспеченности муниципалитетов врачами и средним медперсоналом, – отметил Дмитрий Попов.

Разделяет точку зрения министра и председатель комитета АКЗС по здравоохранению Владимир Лешенко. По его словам, на территории края 30 лечебных учреждений не имеют постоянного руководства. Безусловно, нужно подключаться к решению данных проблем муниципалитетам. При этом не всегда требуются большие средства, иногда нужно просто все правильно организовать.

– Есть яркие примеры такой работы, как в Алейске, где вопрос диспансеризации населения решается органами власти совместно с руководством учреждения. В Заринске обеспечивают специалистов жильем. В Бийске для востребованных специалистов выделяют и суду, и квартиру. В Быстром Истоке и Солонешном открылись удобные маршруты, которые позволяют населению добираться до лечебных учреждений, – отметил председатель комитета.

В ходе совещания была озвучена дорожная карта по активизации действий муниципалитетов в сфере здравоохранения, она будет разослана для рассмотрения в администрация городов и районов края.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА,  
Евгений НАЛИМОВ (фото)

## БЕЗОПАСНОСТЬ

## Разговор короткий

Алтайское Отделение Социального фонда России предупреждает об участившихся случаях мошенничества под предлогом назначения гражданам дополнительных пенсий и пособий.

Так, в начале марта аферисты позвонили женщине, ветерану труда, чтобы якобы назначить выплату по накопительной части пенсии. При этом злоумышленница представилась именованным сотрудником официальных ведомств. Во время разговора мошенница попросила продиктовать номер карты и трехзначный код CVV с обратной стороны под предлогом перечисления туда денежных средств.

Получательница соцвыплаты оказалась подкованной в этом вопросе и сразу прекратила разговор, чтобы позвонить в управление социальной защиты населения. Оказалось, что в ведомстве действительно есть такая сотрудница, но никаких звонков она не совершала. В Социальном фонде России напоминают, что в соцорганах никогда не запрашивают по телефону данные банковских карт, СМС-пароли и коды подтверждения. Если гражданин уже получает какие-либо выплаты, то его реквизиты есть в базе данных и в любой ситуации деньги поступят к нему на счет.

Задать вопросы по назначению любых мер поддержки можно по телефону Единого контакт-центра 8-800-100-0001.

Порфирий ТАМИН

## ИНФРАСТРУКТУРА

## Расширяемся для туристов

В Алтайском крае продолжают расширять с двух до четырех полос Чуйский тракт. В 2023 году дорожники займутся шестью участками общей протяженностью 45 километров. Они расположены в Тальменском, Косихинском, Троицком, Зональном и Бийском районах.

На предприятии Упрдор «Алтай» отмечают, что Чуйский тракт в пределах края соответствует нормативным требованиям, но не справляется с

транспортным потоком в туристический сезон. До конца года завершатся работы от границы с Новосибирской областью в сторону Барнаула (135–143 километр) и перед Бийском (341–344 километр).

Между Барнаулом и Бийском идут работы на двух участках. На участке с 234-го по 243-й километр завершили переустройство линии связи, возводят земляное полотно и монтируют водопропускные трубы. Из 13 собранных две, к маю дорожники планируют завершить третью земляных работ и монтаж еще трех труб.

На отрезке с 250-го по 258-й километр продолжается устройство земляного полотна – уже

выполнено 80%. В мае подрядчик планирует завершить эти работы и приступить к укладке первых слоев дорожного основания.

По словам начальника Упрдор «Алтай» Анатолия Волкова, объекты введут в строй в период с 2023 по 2025 год. Параллельно с этим разработана проектная документация еще на четыре участка общей протяженностью 23 километра. Два из них находятся в Зональном районе, еще два – в Бийском, неподалеку от уже существующего четырехполосного участка рядом со Сротками.

Герман КИТИН

## ЕСТЬ ВОПРОС

## Легко открыть и нетрудно налить

В Барнауле в недавно возведенных новостройках пивные бары и магазины открываются почти в каждом новом доме, выходящем на красную линию. Эксперты объясняют такую тенденцию повышенным спросом на эти напитки и легкостью открытия таких точек розлива.

## В КАЖДОЙ НОВОСТРОЙКЕ

По информации сервиса 2ГИС, в краевом центре насчитывается 742 магазина разливного пива. И это не считая пивных баров, которых порядка 200. Для сравнения: аптек всего 554, а цветочных магазинов 232.

Помимо новостроек «наливайки» стали часто размещать и в гаражных комплексах. Такие заведения зарабатывают в многоуровневых паркингах в кварталах Дружном, Невском и на Горе.

## СПРАВКА

Согласно ст. 16 ФЗ-171, продажа пива и алкогольных напитков в многоквартирных домах не запрещается, действует только ограничение по времени работы. В многоквартирных зданиях разрешено работать барам, у которых зал обслуживания превышает 30 кв. м.



## СПРОС

## РОЖДАЕТ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Объясняя эту тенденцию, руководитель агентства недвижимости «Мизель» Вадим Руссов отметил, что в старых домах инвесторам надо выкупать квартиры, потом переводить из жилого в нежилой фонд и это не всегда удается. Поэтому в таких районах мало не только пивных, но и других небольших торговых точек.

А вот в новостройках открыть «наливайку» очень просто. Девелоперы стали строить дома с нежилыми помещениями на первых этажах с отдельным входом, в которых чаще всего и открываются магазины, аптеки и пивные.

Также причина столь большой любви к пивным напиткам кроется и в высокой концентрации населения

за счет высотности этажей и большого количества квартир в новых ЖК. А ведь любой бизнес открывается в тех местах, где большая проходимость. Ну и конечно, стойкий спрос среди потребителей на подобные заведения.

Кроме того, на это влияет и класс дома: в элитных многоэтажках «наливайки» встречаются реже. Например, если в стандартных новостройках на окраине города сразу по две-три пивные в доме, то в недавно сданных комплексах в деловом центре пока не открылось ни одного пивбара.

Просматривается в этом направлении еще одна тенденция – многие заселившиеся в новые ЖК питейные заведения работают недолго. Из нескольких открывшихся в итоге выживает только одно. Те, у которых не столь качественные продукты или сервис, не выдерживают конкуренции и закрываются.

В Алтайском крае совместными усилиями исполнительной и представительной власти удалось сократить количество псевдобаров, не соответствующих требованиям, установленным для точек общественного питания. Также на региональном уровне приняты решения о сокращении времени торговли алкогольной продукцией. Продажа запрещена с 21 до 9 часов.

Татьяна ПЕРВОВА,  
фото из открытых источников

## НОВОСТИ

## Договор дороже денег

В 2022 году более 5 тысяч работодателей Алтайского края заключили коллективные договоры. Условия этих правовых актов распространяются на 370 тысяч работников региона. Наиболее развита система коллективных договоров в сельских организациях – там ими охвачено 87% работающих, в городах это значение снижается до 54,4%.

В правовом акте закрепляются договоренности сторон по оплате труда, о рабочем времени и отдыхе, об обеспечении занятости, закреплении квалифицированных кадров, условиях работы, предоставлении льгот и гарантий.

Работодатели платят меньше налогов, если они компенсируют сотрудникам расходы на питание, оплату проезда к месту работы, занимаются улучшением условий труда, платят надбавки и премии.

Наличие в организации коллективного договора учитывается при рассмотрении декларации работодателя для присвоения ему статуса «Социально ответственный работодатель Алтайского края», отмечают в региональном управлении по труду и занятости населения.

## Глаз да глаз

Власти Барнаула планируют установить в общественных местах города 50 камер видеонаблюдения. Это позволит повысить безопасность жителей краевой столицы, а также будет способствовать эффективному раскрытию правонарушений.

В мэрии отмечают, что 23 камеры разместят на одиннадцати общественных территориях, среди которых аллея на улице Георгия Исакова, Нагорный парк, набережная реки Оби, площадь Мира, аллея на улице Профинтерна и другие.

Еще 27 камер появится в парке «Центральный», который будут благоустраивать в этом году по национальному проекту «Жилье и городская среда».

Всего в Барнауле работает 141 камера видеонаблюдения по программе «Безопасный город».

## Рельсы, шпалы, стройматериалы

В январе-феврале погрузка строительных материалов на железной дороге составила 109 тыс. тонн. Это на четверть выше показателя аналогичного периода 2022 года.

Только за февраль составы перевезли 58 тысяч тонн грузов, что на треть выше, чем в феврале прошлого года.

Основная часть продукции погружена на железнодорожной станции Тягул Заринского района. Специалисты Западно-Сибирской железной дороги считают, что повышение объема перевозок связано с адресной работой с грузоотправителями и расширением рынка сбыта.

Всего с начала года в Алтайском крае погружено 1,3 млн тонн различных товаров.

## Уже ждут лета

Летом в Алтайском крае откроются 55 загородных оздоровительных лагерей. Заявочная кампания на бронирование и приобретение путевок стартует 1 апреля.

В региональном Минобрнауки отмечают, что школьники смогут максимально активно, полезно и позитивно организовать летний отдых с учетом своих интересов и увлечений. Лагерь «Юность», например, планирует взаимодействие с детьми по программе «Я – профессионал», которая нацелена на индивидуальное становление личности ребенка, выявление его талантов и определение возможностей.

Заявочная кампания начнется на сайте camps.22edu.ru. Горячая линия для родителей работает в будни с 9 до 17 часов по телефону 8-961-983-9920.

Летом 2022 года организации отдыха для детей приняли 89 766 несовершеннолетних.

Никита ИВАНОВ

## Вернули долги

Агентство недвижимости «Жилфонд Барнаула» сообщило, что погашены все денежные обязательства перед клиентами, пострадавшими от действий экс-директора.

Компания оказывала услуги по хранению денег в процессе сделок о специйке. В конце декабря прошлого года управляющая исчезла, прихватив с собой денежные средства из ячеек, пишет Алтайский портал недвижимости.

Позже «Жилфонд Барнаула» подтвердил, что она с деньгами клиентов скрылась за рубежом вместе с дочерью и супругом. По данному факту было возбуждено уголовное дело, Людмила Авдохина объявлена в международный розыск. По данным ГУ МВД РФ по Алтайскому краю, поступили заявления от 31 пострадавшего клиента агентства.

Как отметила компания на своей странице в соцсетях, на 2 марта 2023 года выплачены деньги всем пострадавшим клиентам. При этом общая сумма средств не называется.

## Этаж за этажом

С начала года на Алтае построено 2638 новых квартир общей площадью 213 тыс. кв. м. Это на 18,7% больше показателей аналогичного периода 2022 года.

В том числе индивидуальными застройщиками введено 135,5 тыс. кв. м жилых домов. По сравнению с показателями прошлого года этот объем увеличился в 1,6 раза, уточняет Алтайкрайстат.

Наибольшие темпы роста наблюдались в Залесовском муниципальном округе, Чарышском, Романовском, Усть-Пристанском, Усть-Калманском и немецком национальном районах.

Татьяна ПЕРВОВА

## СТАТИСТИКА

## Индекс потребительских цен по Алтайскому краю за февраль 2023 года

 в процентах

	Февраль 2023 г. к			Январь-февраль 2023 г. к январю-февралю 2022 г.
	январю 2023 г.	декабрю 2022 г.	февралю 2022 г.	
Все товары и платные услуги	100,2	101,3	111,1	111,5
Продовольственные товары	100,3	101,6	109,1	109,7
Непродовольственные товары	99,8	100,2	110,4	111
Услуги	100,8	102,9	115,9	115,7

По данным Алтайкрайстата.

# «По примеру первой учительницы»

**Если повезло ребенку с первой учительницей, то и дальше отношения с педагогами будут складываться прекрасно. Три поколения ребятишек выступила в «большую» школу из начальной косихинская учительница Ирина Тамбовских, а родители очередных первоклашек все так же стараются записать ребенка непременно в ее класс.**



Ирина Тамбовских и ее класс.

**КАЖДЫЕ ЧЕТЫРЕ ГОДА**

Стены этой школы для нее родные. Здесь училась, сюда вернулась учительствовать. Педагогический стаж Ирины Анатольевны двадцать лет, десять из них – в Косихинской школе. Довелось ей работать с ребятами разных возрастов, начиная с детсадовцев. Но интереснее и милее сердцу оказались младшие школьники-почемучки. Хорошее начало – залог успеха дальнейшей школьной жизни ребенка, гарант того, что научится он любить книгу, дружить с одноклассниками, ценить учителей, отстаивать собственную точку зрения.

Ирина – первый учитель в семье. Родители, Ольга Анатольевна и Анатолий Александрович, всю жизнь проработав связистами, и дочери желали профессии столь же надежной. – Мама отчасти была права: богачей среди учителей нет и не было никогда. Она хотела, чтобы я в электротехнический поступала, но меня эта стезя не интересовала, – рассказывает о себе героиня материала. – Я не послушалась, пошла в педагогику по примеру своей первой учительницы Риммы Анатольевны Воробей, которая была для меня образцом во всем. Как одевалась, вела уроки, говорила с нами. Она любила нас, словно мы ей родные. Подражая ей, я играла в школу, вела уроки для игрушек. Так и выросла с этой мечтой. И сейчас стараюсь быть на нее похожей.

Каждые четыре года для Ирины Анатольевны повторяется одна и та же история. Встречать малышей, а в средние классы отправлять их уже подростками, умными, начитанными, имеющими свое мнение.

**«МНЕ ОЧЕНЬ НРАВИТСЯ НОВЫЙ КУРС «РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ». ВОТ ГДЕ ПРОСТОР ДЛЯ МЫСЛЕЙ! НЕДАВНО, К ПРИМЕРУ, ГОВОРИЛИ О СЕМЬЕ. ДЕТИ СВЯЗЫВАЮТ С НЕЙ ПОНЯТИЯ ЛЮБВИ, ЗАБОТЫ, ВНИМАНИЯ».**

Известно, что мамы и папы ведут детей «на учителя», вот и в доброй половине заявлений родители будущих первоклашек делают приписку в одну строку: «Хотим попасть в класс Тамбовских». Однако собеседница настаивает: любой из ее коллег по начальному звену (13 педагогов) столь же авторитетен в родительском сообществе Косихи.

**ПРОСТОР ДЛЯ МЫСЛЕЙ**

Сегодня дети приходят в школу умеющими писать, читать, считать как минимум. Они свободно общаются со сверстниками в соцсетях и чатах, раскрепощенные. И едва ли не главным качеством современного

учителя Ирина Анатольевна называет способность к трансформации, в условиях новой школы как неизбежной, так и необходимой. Чтобы научить ребенка ориентироваться в и потоках электронной информации, брать из них нужное и о старых добрых книгах нашего детства не забывать – Бианки, Носов, Драгуновом. – На уроках мы выходим далеко за рамки учебников, с 1-го класса занимаемся проектной деятельностью, выполняем задания, обращаясь к интернет-ресурсам. Правильнее поощрять самостоятельность ребят, а не давать готовых решений. «Достаем смартфоны, ищем...» – так учимся разбирать слова по составу, исследуем

природу Тигирекского заповедника или размышляем на тему патриотизма. Мне очень нравится новый курс «Разговоры о важном». Вот где простор для мыслей! Недавно, к примеру, говорили о семье. Дети связывают с ней понятия любви, заботы, внимания. Как-то один из учеников заметил: «Ребенок получит психологическую травму, если его все время ругать». А другой ответил: «Мама устает на работе, она волнуется за нас, поэтому иногда и ругает». Вот вам вневечный жизненный паритет.

Звенит звонок, возвещающий возвращение ее учеников с урока английского языка. Наше время истекло – начинается время, принадлежащее им. Скоро, совсем скоро эти ребята и их родители, и дети очень любящая Ирину Анатольевну. Мои Алина и Карина не исключение, они называют ее «наша вторая мама». Девочки в этом году в пятый класс переходят и уже заранее грустят оттого, что придется расстаться с первой учительницей.

Тамара ПОПОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

**ГОВОРЯТ РОДИТЕЛИ**

**Наталья Суркова:**

– У Ирины Анатольевны учился наш старший сын Вадим, и, когда пришел черед идти в школу младшей, Дарье, мы однозначно решили – только к Тамбовских. Наш опыт общения с ней исключительно позитивный. Очень нравится, как она учит детей быть самостоятельными, принимать решения. И нам на собраниях говорит: «Вы можете проверить, как ребенок выполнил задание, но ни в коем случае не делать за него уроки». Ни разу мы не слышали от дочери, что она не хочет идти в школу. И даже на каникулах готова вставать по будильнику ради школьной летней площадки, если педагогом в эту смену работает ее любимая учительница.

**Надежда Симон:**

– В нашей семье все очень спокойные, никто ни при каких обстоятельствах не повышает голоса. Нам важно было, чтобы сын Дима учился в классе Ирины Анатольевны, потому что она прекрасно ладит с детьми без командных нот, деликатна в общении с учениками и родителями. Бывает, не совпадают наши мнения с ребенком, скажем, по поводу прочитанной книги и самым весомым аргументом он приводит мнение педагога: «А Ирина Анатольевна сказала». Мне, например, помог ее совет: «А вы прислушайтесь к ребенку, он прав».

**Анастасия Кравченко:**

– Мы в заявлении о приеме дочерей-близнецов в школу указали, что хотели бы попасть в класс именно к Тамбовских. В селе ее знают как очень компетентного, доброго и справедливого педагога. И родители, и дети очень любящая Ирину Анатольевну. Мои Алина и Карина не исключение, они называют ее «наша вторая мама». Девочки в этом году в пятый класс переходят и уже заранее грустят оттого, что придется расстаться с первой учительницей.

## ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

# Равняется четырем Парижам

(Начало на 1 стр.)

– Хотя повсеместно фиксируется в прошлом году коллегам в других территориях увеличение числа различных нарушений при выездах осмотра территории, у нас грубых нарушений нет, – подчеркнул Константин Телегин. – Отмечаем езду вне дорог. По всей территории парка проходит река Песчаная. И бывает, что на моторных лодках заплывают. А этого в парке делать нельзя. На резиновых – пожалуйста! Для спортсменов, которые занимаются сплавами по рекам, особых ограничений нет. Поэтому с нами не надо ничего подобного согласовывать.

Парку «Предгорье Алтай» повезло в том, что до ближайшей Белокурихи от всего горного паркового массива примерно 15 километров. Поэтому какого-то особого наплыва туристов в парке не наблюдают. Разве что в майские праздники приходится усиливать бдительность. Хлопот добавило увлечение многих ква-

дроциклами. Вот и приходится двум инспекторам терпеливо объяснять таким мототуристам, что в парке есть определенные ограничения. Содействие в такой работе оказывают полицейские, с которыми составляет совместный годовой план работы. Парковые ограничения, кстати, оказали заметное влияние за прошедшие годы на увеличение живности на особо охраняемой природной территории. Например, прибавилось косуль.

В прошлом году в парке не было пожаров. А в 2021 году было одно такое ЧП из-за удара молнии в сосну. Оба парковых инспектора вместе с лесниками тушили возникший пожар около недели.

Все местные знают уже о запрете охоты на территории природного парка, а приезжим охотникам на первый раз инспекторы выносят предупреждение.

Директор управления «Алтайприрода» Алексей Останин уточнил для «АП», сколько же работников следит за порядком на всех особо охраняемых территориях в регионе: – Общий штат 51 человек. Из них 10 – офисные работники. Остальные – инспекторы на территориях. Сегодня под нашей опекой 35 заказников, два природных парка и 81 памятник природы. Общая площадь составляет более 700 тыс. гектаров. Везде успевать бывает сложно для сотрудников. Средний их возраст около 45 лет. Люди они опытные, много бывших сотрудников полиции или военных, умеющих работать с документацией, составлять протоколы при работе по надзору на территориях. Они хорошо знают территорию, ведь сами местные жители. В последние два года новый формат работы в виде опергрупп хорошо себя зарекомендовал. Не секрет, что за нашими сотрудниками на местах постоянно наблюдают потенциальные нарушители. Когда его машина где-то во дворе или на выезде в другом заказнике, то такие лица оповещают, что можно что-то противоправ-

ное предпринять. А опергруппу уже сложнее отследить, поэтому и эффективность работы выше.

**РЕГУЛИРОВАТЬ ЛИ БОБРОВ?**

Подведение итогов и уточнение планов на будущее не обошлось без дискуссии о «разгулявшихся» в отдельных территориях бобрах. Например,

Алтайского края Лариса Казанцева в связи с этим отметила: – В прошлом уже были рекомендации, что надо регулировать численность кабанов. Но вы меня с трудом убедите в необходимости такого рода деятельности.

Общественник Алексей Грибов занимается сейчас экологическим просвещением

**СПРАВКА**

*В 2022 году КГБУ «Алтайприрода» проведено 1320 рейдовых мероприятий и 176 выездных обследований территорий охотничьих угодий Алтайского края.*

*Было составлено 462 протокола об административных правонарушениях.*

в Залесовском районе их бурная деятельность привела к подтоплению дорог. В будущем, по разным оценкам, увеличение популяции приведет чуть ли не к заболочиванию лесов.

Заместитель министра природных ресурсов и экологии

в Тигирекском заповеднике. Он привел данные исследований по активности бобров в национальном парке «Салаир»:

– В прошедшем году инспектор в парке выяснял, есть ли в водоемах на территории хариус и таймень. Ведь многие годы

говорилось, что из-за бобров они там исчезли. А теперь выяснилось, что выше по течению, там, где как раз бобры перекрыли реки плотинами, рыбы стало больше. Нужно регулировать и такую сторону медали: любые попытки как-то регулировать численность, будут восприниматься как факты охоты на особо охраняемых природных территориях.

Алексей Останин подтвердил, что даже на самых отдаленных территориях выяснилось, что любые передвижения сотрудников ведомства хорошо известны местным жителям.

– Даже у леса есть глаза, – подчеркнул он.

Такое внимание требует и соответствующего уровня оформления протоколов о нарушениях. Поэтому с этого года инспекторы получают ноутбук с доступом в Интернет, чтобы сразу вносить данные о нарушениях в специальные федеральные программы.

Евгений ПЛАТУНОВ

«АП»-ИНФО

**Бакалавр – не хуже**

*«Спорим с сыном, какое образование считается высшим – бакалавриат или магистрат?» Ирина Бакеенко, г. Бийск.*

Как раз на днях помощник президента РФ Андрей Фурсенко развеял миф о том, что диплом бакалавра хуже диплома специалиста.

«Эти дипломы приравнены к дипломам о высшем образовании. Это специалисты, которые получили высшее образование», – заявил он в эфире телеканала «Россия 24».

Отметим, что на протяжении длительного времени в российском обществе бытовало мнение, что бакалаврам обязательна магистратура, дабы образование считалось полным. Андрей Фурсенко также напомнил, что в советское время все выпускники вузов считались дипломированными специалистами.

Ранее Владимир Путин предложил вернуться к традиционной системе подготовки специалистов с высшим образованием, срок обучения по которой будет составлять от четырех до шести лет.

Подготовил Дмитрий СЕРДОВ

КРАТКО

**Нечистый воздух**

Барнаул в 2023 году станет участником федерального проекта «Чистый воздух».

Минприроды Алтайского края по этому поводу провело опрос, чтобы узнать у горожан о наиболее острых экологических проблемах краевой столицы.

В опросе приняли участие более 3 тыс. человек. По мнению трети барнаульцев, больше всего загрязняет атмосферный воздух в городе частный сектор, который топится углем. Далее идут свалки, ТЭЦ, предприятия.

К самым острым экологическим проблемам жители краевого центра отнесли несанкционированные свалки, а также загрязнение атмосферного воздуха и водных объектов.

Кроме того, горожане озабочены выхлопными газами автомобилей, малым числом зеленых насаждений.

Результаты опроса направлены в Минприроды РФ и будут учтены при разработке мероприятий федерального проекта «Чистый воздух».

Татьяна ПЕРВОВА

**Прошли серьёзный отбор**

Координационный комитет Президентского фонда культурных инициатив утвердил победителей первого конкурса 2023 года на предоставление грантов для реализации проектов. В их число вошли восемь команд из Алтайского края, которые получат 16,5 млн рублей.

Так, Алтайское отделение Союза кинематографистов реализует проект «Клён зеленый, лист резной (Леонид Быков и Алтай)». В его рамках создадут фильм, который посвящен связям Алтай и Донбасса. Авторы расскажут, как в годы Великой Отечественной войны жители Алтай освобождали донецкую землю. Из Донбасса к нам эвакуировали промышленные предприятия и жителей.

«Одна из сюжетных линий – судьба кинорежиссера Леонида Быкова, который провел на Алтае годы эвакуации и полюбил Алтай. В фильме «В бой идут одни «старики» он использовал фамилию друга детства из Барнаула – Алябьев», – поясняют в Минкультуры региона.

Также в число победителей попали проекты «Живое слово Шукшина», который объединит наследие великого земляка и театр; «Только нет без деревьев России», в рамках которого запланированы концерты и мастер-классы в селах края; «Живая детская книга Алтай», направленная на популяризацию детских писателей региона.

**Мусор тает по весне**

С 1 апреля в Барнауле начнется месячник санитарной очистки.

Жители краевой столицы очистят улицы, тротуары, двory, зеленые зоны и берега водоемов от грязи и мусора. Параллельно с этим высадят молодые деревья и наведут порядок у памятников. Акции запланированы в каждом из районов города.

Еженедельно будут проводиться «чистые четверги», первый из которых состоится 6 апреля. Общегородской субботник планируется на 28 апреля.

В наведении чистоты, как всегда, активно примут участие предприятия и организации, управляющие компании, школьники и студенты, а также активные жители Барнаула.

**Воспитывать детей правильно**

В Госдуму повторно внесли законопроект, который запрещает распространять среди детей концепцию «чайлдфри». Проект документа появился в электронной базе нижней палаты парламента.

Пропаганда добровольного отказа от рождения детей, по мнению авторов инициативы, причиняет вред здоровью и развитию несовершеннолетних. Кроме того, сторонники «чайлдфри» формируют деструктивное социальное поведение – бездетность, что идет вразрез с традиционными семейными ценностями и государственной политикой России.

Авторы законопроекта выступили депутат Госдумы Эльвира Литкулова и Госсобрание Башкортостана. Они же вносили инициативу в сентябре прошлого года, но в том виде правительство ее не приняло и отправило на доработку.

Никита ИВАНОВ

**РЕШЕНИЕ**

Решением Алтайского краевого суда от 06 июня 2022 года подпункт 1 пункта 9.1.7 раздела 9 типового Положения о закупке товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц Алтайского края, утвержденного приказом Министерства экономического развития Алтайского края от 23 ноября 2020 года № 65, в части слов «, когда такое заключение в силу требований Положения для него обязательно» признан недействующим со дня вступления решения суда в законную силу.

Данное решение оставлено без изменения апелляционным определением Судебной коллегии по административным делам Пятого апелляционного суда общей юрисдикции от 11 января 2023 года.

**ОФИЦИАЛЬНО**

Сведения из отчета Избирательной комиссии Алтайского края о поступлении и расходовании средств краевого бюджета на подготовку и проведение дополнительных выборов депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания по одномандатному избирательному округу № 5

29 января 2023 года

Численность избирателей, чел.	44 428
Количество избирательных комиссий, ед.	58
Численность членов избирательных комиссий с правом решающего голоса, чел.	455
Выделено средств краевого бюджета на подготовку и проведение выборов, руб.	9 500 000,00
Израсходовано средств краевого бюджета на подготовку и проведение выборов, руб., в том числе:	9 500 000,00
Расходы на компенсацию, дополнительную оплату труда (вознаграждение) с начислениями, руб.	8 439 928,57
Расходы на изготовление печатной продукции, руб.	152 032,86
Расходы на связь, руб.	2 342,50
Канцелярские расходы, руб.	94 901,50
Расходы на приобретение оборудования, других материальных ценностей (материальных запасов), руб.	11 530,40
Выплаты гражданам, привлечавшимся к работе в комиссиях по гражданско-правовым договорам, руб.	581 408,69
Расходы, связанные с информированием избирателей, руб.	213 635,48
Другие расходы, связанные с подготовкой и проведением выборов, руб.	4 220,00

РЕКЛАМА «АП!», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78.

В ГАЗЕТУ «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» ТРЕБУЕТСЯ **КОРРЕКТОР**

Обращаться по телефону **35-46-85**, Татьяна.

---

Редакция газеты «Алтайская правда» выражает глубочайшее соболезнование Оксане Владимировне Кропоткиной в связи с безвременной кончиной сына,

**КРОПОТИНА Илья Владимировича.**  
Глубоко скореем и разделяем вашу боль.

---

Редакция газеты «Алтайская правда» выражает искренние соболезнования Елене Игоревне Торгунаковой в связи со смертью матери,

**ТОРГУНАКОВОЙ Ирины Владимировны.**  
Сожаеем о вашей потере и скорбим вместе с вами.

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ

## Шествие новой книги

**В краевой библиотеке им. В.Я. Шишкова в рамках XVIII фестиваля «Издано на Алтае» прошла презентация книги Анатолия Кирилина «Шествие фонарей».**

«Первое... что замечается в повествовательной тональности, – чувство собственного достоинства автора, уверенного в себе и в своей значимости. А почему бы и нет? Лично я уважаю такое самоуважение. Тем более что автор умеет быть самокритичным и покаяться способен», – писала Эмилия Хомич в «Сибирских огнях» по поводу другой книги героя дня, «Избранного». Конечно же, писатель не изменяет себе и в новой книге.

В этом наверняка уже убедились первые читатели «Шествия фонарей», заполучившие издание на презентации в Шишковке. Эта книга стала одной из победительниц краевого конкурса на издание литературных произведений. В прошедшем году было рассмотрено порядка 50 рукописей в шести номинациях: «Художественная проза», «Поэзия», «Публицистика», «Литература для детей и юношества», «Краеведение», «Первая книга». Победителями стали шесть авторов, и один из них – Анатолий Кирилин.

В новую книгу, изданную за счет средств краевого бюджета, вошли повести, рассказы, очерки, созданные писателем в последние годы. На презентации и о новом детище Кирилина, и о его творчестве вообще рассказывали гостям руководитель Алтайской краевой писательской организации Анна Самойлова, председатель регионального представительства Союза российских писателей Фарида Габдраупова. Выступила на встрече и героиня одного из очерков «Шествия фонарей», главный редактор журнала «Культура Алтайского края» и «Алтай» Лариса Вигандт. С экраном к герою дня и гостям вечера обратились редактор книги Татьяна Берглюва и автор предисловия, сын писателя Михаил Кирилин.



На празднике.



Новая книга – главный приз конкурса на знание творчества автора.

Бывший председатель Барнаульской городской Думы, а ныне известный краевед Сергей Краснов преподнес Анатолию Кирилина удивительный подарок – копию рецензии на первую книгу писателя «Помашине из окна». Что особенно приятно, автор об этой рецензии даже не знал. А напечатана она была в 1984-м в... «Алтайской правде»! В газете, в которой в XXI уже веке Анатолий Вла-

димирович был редактором отдела культуры. Гости все подходили и подходили, и к концу встречи в зале стало тесно – так много в нем оказалось друзей, коллег, поклонников творчества писателя, которого многие уже возвели в ранг патриарха алтайской литературы. Кстати, помимо книги А. Кирилина победителями стали издания поэтов И. Образцова

и Е. Дашкевича. В номинации «Литература для детей» – книга Е. Гармс. Издано в рамках проекта и творение основателя народного промысла «Турина гора» В. Москвитина. Всего же за 11 лет в библиотеки края поступили книги более 80 авторов – победителей конкурса, тираж изданий превысил 60 тысяч.

Светлана АЛЕКСАНДРОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)



Анатолий Кирилин.

## СПРАВКА

*А.В. Кирилин – член Союза писателей России с 1988 года, лауреат многих литературных премий, а также премии главы администрации Барнаула, премии Алтайского отделения Демидовского фонда, премии главы администрации края. Долгие годы возглавлял Алтайскую краевую писательскую организацию (краевое отделение СП России). Автор книг прозы и публицистики, изданных в Сибири и Москве.*

## ПРОЕКТ

## Словами Чехова и Набокова

**В прошлое воскресенье в Алтайском краеведческом музее сыгнали спектакль.**

Именно так: постановку «Русское чувство» творческого объединения «Альтернатива» представили публике прямо в интерьере новой выставки «Прошу к столу». АГКМ в соцсетях рекламировал это как идею подарка на 8 Марта, а режиссер и руководитель проекта Татьяна Тимофеева обещала: «Будем с девочками бегать с тарелками и говорить о любви».

## ЗАПИСЫВАЯ СТОРИС

Жанр «Русского чувства» определили как «спектакль-вечеринка» – это и есть милый девичник трех ближайших подружек перед завтрашней свадьбой одной из них. Так что героини действительно суетятся с тарелками и фужерами, накрывают большой музейный стол белоснежной скатертью, а перед тем, как чокнуться шампанским, записывают смешные сторис с поздравлениями подружке, желая ей много детей, путешествий и бесконечного счастья. Невесту играет актриса Молодежного театра Алтай Юлия Юрьева, ее подружки – одна из ведущих актрис театра кукол «Сказка» Нина Позднякова и автор идеи, режиссер Татьяна Тимофеева.

Вот только в разгар веселья невеста получает от жениха странное сообщение с просьбой «отменить все на завтра». Попытки дозвониться до него безуспешны, общее недоумение сменяется разочарованием, одна из девушек уходит «за кулисы» обзванивать гостей и отменять ресторан, а невеста смотрит перед собой невидящими глазами и кусает губы.



Сцена из спектакля «Русское чувство».

И вдруг в эту узнаваемую обиденность с соцсетями и мобильными телефонами врывается из совсем другой эпохи странный слог бунинского рассказа «Лёгкое дыхание» – его читает Нина Позднякова. Она же в своем вполне современном платье в горох примеряет образ главной героини той истории – ветреной гимназистки Оли Мещерской, растленной приятелем отца и застреленной каким-то офицериком на почве страсти. А Юлия Юрьева, секунды назад бывшая брошенной невестой, преображается в строгую начальницу дореволюционной гимназии, «моложавую, но седую», дающую бесполозные наставления легкомысленной юной коротке.

Доиграв историю до трагического финала, девушки словно сглатывают

себя морок и снова становятся нашими современницами. А Юлия Юрьева еще и с явной неприязнью произносит: «А знаете что, не люблю я Бунина!» – и предлагает тост за его жену, «терпеливицу». С той же легкостью три актрисы за один час разыгрывают коллизию чеховского «Егеря», в котором барин из чистой вредности обвенчал вольнолюбивого охотника со скотницей, и набоковской «Музык», где мужчина через два года после мучительного расставания встречает в гостях бывшую жену.

## О ЧЁМ ГОВОРЯТ НА ДЕВИЧНИКЕ?

Что нам сегодня эта очень мужская литература столетней давности с ее взглядами на любовь и страсть?

– Просто хотелось поговорить про разное. Про безответную любовь, про измену, про какие-то очень острые вещи, – объясняет Татьяна Тимофеева, по основному месту работы – заведующая литературно-драматургической частью Алтайского театра драмы. – О чем еще говорят на девичнике, если не о себе любимых? О мужчинах.

Творческое объединение «Альтернатива» возникло в 2015 году специально для таких «странных», как говорит режиссер, независимых проектов в области театра, музыки, литературы. С близкими в творческом плане людьми и в свободное от основной работы время. Несколько лет назад Татьяна так выпустила имевшую успех у зрителей и критиков «Королеву красоты» Макдонаха (в главной роли тоже была Юлия Юрьева), а с Ниной Поздняковой она работала над спектаклем «Дневник ленинградской школьницы» в театре «Сказка».

На создание «Русского чувства» объединение получило грант Союза театральных деятелей, и спектакль уже показывали несколько раз на разных площадках в Барнауле, в том числе и в краеведческом музее. «Самое ужасное, что у всех разный график работы и все очень заняты в своих театрах, это прекрасные ведущие актрисы, – говорит о соратницах Тимофеева. – Ну нашли еще одну возможность показать спектакль. Когда дата уже стоит в афише, все настраиваются».

Любовь КАРПОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

## 42 СОБЫТИЯ ЗАПЛАНИРОВАНО НА ФЕСТИВАЛЕ «Издано на Алтае» с 20 по 25 марта

Под занавес XVIII фестиваля книги гостей ждут презентации книг – победителей краевого конкурса 2022 года, мастер-классы и handmade-маркет. Состоятся творческие встречи с Анастасией Перковой, автором книги «Стерегице золото грифы», и писательницей Майей Кучерской. Закрытие фестиваля – 30 марта.

## КУЛЬТПОХОД

## Редкие материалы

**В ГМИЛИКА впервые на Алтае пройдут Халфинские чтения.**

Они приурочены к 115-летию со дня рождения сибирской писательницы Марии Халфиной. Как объясняют в музее, многие помнят и любят советские фильмы «Мачеха» и «Безотцовщина». Но мало кто знает, что автором повестей, по которым они сняты, была Мария Леонтьевна Халфина, известная писательница, детство и юность которой прошли на Алтае. Об этом в ГМИЛИКА расскажут 16 марта. Выставка из фондов музея познакомит с редкими материалами: прижизненными изданиями писательницы с дарственными надписями, афишами, фотографиями со съемки кинофильма «Мачеха», которые передал в ГМИЛИКА кинооператор Игорь Черных. На мероприятии выступят студенты и учащиеся с художественным чтением фрагментов из рассказов и повестей писательницы, будут показаны фрагменты из кинофильмов по ее повестям.

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225036653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 24 437 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 24 113 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 324 экз. Заказ № 5764. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановская – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45  
БЫЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.